



ОТКРЫТЫЕ КРАЕВЕДЧЕСКИЕ ЧТЕНИЯ ПАМЯТИ И. Ф. ЦЫПЛАКОВА

Юлия Рубекина

10 кл., МБОУ Гимназия № 8 Первомайского
района г. Новосибирска

**Новониколаевск в годы революционных
потрясений и Гражданской войны**
(работа публикуется в сокращении)

*Если ты сын России, то не лишним для тебя
будет знать дела твоих земляков в Сибири, если
ты природный сибиряк, то тебе надо знать
ещё больше...*

П. Пежемский

1. Начало

Начиная с 2017 года, специалисты и просто любители истории не теряют интереса к теме становления Советской власти и истории её развития. Связано это, в первую очередь, со 100-летним юбилеем этих событий.

Я с интересом изучаю историю и очень люблю свой город Новосибирск. Его место и роль в тех трагических и героических событиях, практически, не раскрывается на уроках

истории. Мы изучаем историю Сибири в целом, становление здесь Советской власти и гражданскую войну. А что же Новониколаевск (Новосибирск)? Какова его роль и какого его место?

До интересующих нас событий история города насчитывает буквально годы. Дата основания Новониколаевска – 30 апреля 1893 года. В этот день в село Кривощёково приехали известные российские инженеры и отряд строителей для возведения моста через реку Обь.

Работы по строительству моста и прокладыванию железной дороги были окончены в 1897 году. К тому времени в посёлке появились паровые мельницы, огромная лесопилка, крупный склад керосина и множество торговых заведений, а речная пристань и железнодорожная станция на реке Оби превратились в крупные торговые пункты на Сибирской железной дороге. История Новосибирска, как города, начинается с Новониколаевска в 1903 году. В начале 20-го века городок был застроен в основном деревянными строениями, которые практически полностью выгорели во время большого пожара, охватившего город в 1909 году. С этого момента все здания в городе стали возводить из камня.

Город развивался очень быстрыми темпами. В 1910 году по проекту известного архитектора А. Д. Крячкова сооружается торговый корпус, который по тем временам был самым крупным зданием в городе. К другим крупным постройкам, осуществлённым по проектам А. Д. Крячкова в дореволюционном Новониколаевске, следует отнести здания почтамта и коммерческого клуба (ныне театр «Красный факел»).

В 1912 году Новониколаевск становится первым городом России, в котором вводится всеобщее начальное образование. К 1913 году на территории города было построено около 12-ти каменных двухэтажных школ с отоплением и канализацией.

В городе были открыты представительства различных российских и зарубежных фирм, в Новониколаевске работало 7 банков и проживало около 70 000 человек. В Новониколаевске существовало более 10-ти церквей, которые строились на пожертвования власти и жителей. Горожане активно посещали храм Александра Невского. Через город была проложена ветка Алтайской железной дороги, и во время Первой мировой войны через этот сибирский городок на фронт переправлялись войска и поставлялось продовольствие.

В 1917 году Новониколаевск превратился в крупный торгово-транспортный центр, по темпам экономического и промышленного развития он значительно обгонял соседние города. В нём развивалась в основном обрабатывающая промышленность, ведущей отраслью которой была мукомольная.

Самым крупным промышленным предприятием был завод «Труд», основанный в 1904 году. Здесь выпускались запасные части к механизмам мельниц, маслозаводов.

В 1917 году в городе проживало 152 потомственных дворянина, 141-о лицо духовного звания, 1294 купца, крестьян – более 96 тысяч. По переписи 1917 года в Новониколаевске насчитывается 8 813 зданий, из которых 8 364 являлись жилыми.

17 апреля 1917 года Временное правительство предоставило Новониколаевску статус уездного города.

Объём работы Новониколаевской почтово-телеграфной конторы заметно увеличился по сравнению с дореволюционным периодом. За год жителям было доставлено 40 918 писем, 226 962 экземпляра газет и журналов.

Новониколаевск поддерживает телеграфную связь с 23-мя странами мира.

13–14 декабря 1917 года Совет рабочих и солдатских депутатов, опираясь на рабочих-красногвардейцев (около 200 человек), установил в городе Советскую власть.

Во время гражданской войны возрастает военное значение Новониколаевска. С октября 1918 года в Новониколаевске находился штаб польских войск на востоке России.

22 января 1920 года в Новониколаевске состоялись похороны борцов за власть Советов. Два года спустя на братской могиле, расположенной в Центральной части города, был сооружён памятник из бетона в виде прорвавшей скалу мускулистой руки, сжимающей горящий факел, – символ бессмертия революционного подвига.

Монумент находится в тихом месте в центре Новосибирска – Сквере Героев Революции. Мы привыкли к названию Сквер Героев Революции, а до Великой Отечественной войны это место называлось Площадь жертв революции, сквер у памятника тоже назывался Памятник жертвам революции. В честь видных революционеров названы улицы города. Например: Петухова, Серебренниковская, Щетинкина, Романова, Ковальчук – и не только.

Как сказала поэтесса Зоя Бобкова: *«Мы один народ, одна страна, никуда от этого не деться. Даже если разрывает сердце надвое гражданская война»*. Гражданская война – многоплановое явление, включавшее в себя военную, политическую, экономическую и идеологическую борьбу различных социально-классовых групп одной страны, оказавшихся по разные стороны фронта.

В современный период, в связи с изменением общественно-политической ситуации в стране, кризисом методологии в анализе процессов, происходивших и происходящих в обществе, наблюдается всплеск интереса к периоду революции и гражданской войны.

Сейчас государство особенно активно стремится приобщать граждан к истории нашей страны: создаются новые музеи и проводятся мероприятия и акции, посвящённые

историческому развитию России, возводятся памятники, на домах появляются всё новые мемориальные таблички. Всё это меняет отношение народа к собственной истории, каждый человек чувствует свою причастность к событиям, происходящим в государстве на протяжении всего пути его развития.

Актуальность темы данной научной работы объясняется тем, что гражданская война – это величайшая трагедия России, которая и на сегодняшний день вызывает много дискуссионных вопросов о причинах, характере и итогах гражданской войны.

Вызванная многообразными причинами, она оставила глубокой след в памяти россиян. Её последствия и сегодня ощущаются в политической, социальной, экономической и духовной сферах жизни нашего общества. Двоевластие, установившееся в России в феврале-марте 1917 года, являлось исходным условием гражданской войны, и таким образом одной из её важных предпосылок.

Гражданская война, развернувшаяся на территории бывшей Российской империи практически сразу же после Октябрьской революции, представляла собой ожесточённую вооружённую борьбу за власть между представителями различных социальных слоёв и групп расколотого российского общества. Особенностью Гражданской войны в России являлось, прежде всего, широкомасштабное участие иностранных держав, оказывающих как прямое, так и косвенное влияние на ход вооружённой борьбы противоборствующих сил внутри страны. Вооружённая поддержка российского белого движения иностранными государствами вела к затягиванию кровавых событий этого трагического периода в истории нашего Отечества.

2. Вопросы власти

Как отмечалось выше, в апреле 1917 года революционное творчество населения привело к появлению совершенно но-

вого органа местного управления – Городского народного собрания. В выборах участвовали представители разных слоёв населения, абсолютное большинство мест получили эсеры, наступил их звёздный час. Но Временное правительство (ВП) отрицательно отнеслось к революционным новациям на местах. За день до выборов в ГНС вышло постановление ВП «О производстве выборов гласных Городских Дум и об участковых городских управлениях», требовавшее восстановить на местах прежние органы местного самоуправления. Новый закон допускал к выборам лиц, достигших возраста 20 лет, в том числе женщин и военнослужащих.

Между политическими партиями и объединениями развернулась ожесточённая борьба за места в новом составе Городской думы. Избирателям предстояло выбрать между шестью списками кандидатов. Самыми многочисленными были списки от социал-демократов (большевиков, 75 фамилий) и от социалистов-революционеров. Победу на выборах вновь праздновали эсеры, но доверие избирателей к этой партии заметно уменьшилось, и, одновременно, стали укрепляться позиции большевиков.

Последняя избирательная кампания 1917 года – по выборам в Учредительное собрание – проходила в конце осени. Мы не касаемся вопроса о значении этого государственного органа народовластия в представлении населения России: данной теме посвящены специальные исследования. Хотелось бы лишь сказать несколько слов об избирательной кампании. Временное правительство неоднократно переносило сроки выборов в Учредительное собрание, что вызывало недовольство граждан. Так, назначив дату голосования на 18 сентября, правительство вскоре перенесло их почти на два месяца – на 12 ноября. Эта ситуация беспокоила многих сибиряков, а социал-демократы и социалисты-революционеры

Томской губернии даже направили в Петроград свои запросы по этому поводу. Решая вопрос о численности Учредительного собрания, Временное правительство установило квоты для губерний и областей. Для сибирских территорий были определены следующие квоты: Алтайская губерния – 13 депутатов, Тобольская – 10, Томская – 8, Енисейская – 6, Иркутская – 5, Забайкальская область – 6 депутатов. Социалисты-революционеры Томской губернии утвердили список своих кандидатов в депутаты из 12-ти человек, в числе которых были эсеры из Новониколаевска.

После победы Октябрьской революции и создания Советского правительства противники большевиков объединились вокруг лозунгов «Да здравствует Учредительное собрание!», «Вся власть Учредительному собранию!», созыв которого, по их мнению, должен был остановить российскую революцию. Яркой иллюстрацией того, насколько накалились политические страсти, может служить передовица новониколаевской газеты социалистов-революционеров «Земля и воля» от 12 декабря 1917 года. В статье «Власть демократии или власть советам?» от лица партии эсеров, ещё недавно бывшей союзником социал-демократов в борьбе против самодержавия, заявлялось следующее: «И мы теперь не устаём призывать: вся власть Учредительному Собранию, вся поддержка ему и только ему! И мы не устаём звать демократию к действительному сопротивлению против всякого насилия над Учредительным Собранием, против всякой попытки сорвать или разогнать его, с чьей бы стороны эта попытка не исходила. В качестве мер сопротивления такого рода шагам мы противопоставим все наши силы и все способы борьбы, вплоть до призыва вооружённого восстания против насильников над Учредительным Собранием, вплоть до применения старого испытанного средства борьбы – единичного террора».

И, действительно, в Новониколаевске действовал контрреволюционный заговорщицкий центр, во главе которого стояли эсеры А. В. Сазонов, Н. В. Фомин, П. Я. Михайлов и капитан А. Н. Гришин-Алмазов. В подпольной белогвардейской организации насчитывалось до 600 чел. Она держала связь с белогвардейским подпольем Томска. Заговорщиков финансировала торговая организация «Закупсбыт» (меньшевики-эсеры).

3. Реакция на революцию

Декретом 1 сентября 1917 года Временное правительство провозгласило Россию республикой – не дожидаясь Учредительного собрания, что лишь усилило анархию в дальних провинциях государства. В Новониколаевске и без того было двоевластие, раздразнит элит, как сейчас говорят, а тут ещё и – Республика. Политику Временного правительства проводило Городское народное собрание; ему противостоял Совет рабочих и солдатских депутатов. Царское правительство в условиях войны хоть как-то регулировало экономику, а сменившие его временные министры потеряли рычаги управления.

В начале октября на Ярмарочной площади (площади Ленина) возле Городского торгового корпуса, где в то время размещались управа и Городское народное собрание, толпились злые мещане: «Обещали много – и земли, и воли, а на деле мы не получили ничего»; «При царе было лучше; он плохой человек, но всё же не забывал бедняков, в голодные годы даром выдавал хлеб»; «Как только избрали в комитеты социалистов, так они сразу же изменили народу; вместо того чтобы улучшать положение бедноты, назначили себе большое жалованье и живут припеваючи»; «Солдаты наели себе толстые шеи в комитетах! На фронт их, а сюда тех, которые почернели в окопах».

Сознательные железнодорожники организовали 3 и 5 октября протестные митинги; они требовали контроля над

производством и распределением продуктов, реформы продовольственных управ, ареста реакционеров, приветствовали создание Комитета охраны революции в городе. Кто такие реакционеры, как реформировать систему распределения продуктов, где их взять – об этом представления в народе были смутные. Между митингами, 4 октября, разнопартийные активисты на объединительном совещании пытались возродить Комитет спасения революции, созданный ещё в августе: «Ввиду злостной агитации против революционных организаций в связи с повышением хлебных цен и созданных благодаря этой агитации волнений народных масс призвать к деятельности образованный в дни Корниловского мятежа Комитет спасения революции, переименовав его в Комитет охраны революции».

Однако все эти размежевания и объединения уже не работали. Никто не верил в способность Керенского и его министров накормить и успокоить народ, достигнуть успехов на фронте. Ведь война-то продолжалась! В 6 часов утра 25 октября в Петрограде матросы заняли Государственный банк и закрыли редакции центральных газет. Александр Керенский покинул столицу – отбыл на фронт. В 21:40 раздались символические выстрелы с крейсера «Аврора» и из Петропавловской крепости. В 23 часа первые группы восставших проникли в Зимний дворец. Через три часа членов Временного правительства взяли под стражу. В 5 часов утра 26 октября Второй всероссийский съезд Советов в Смольном принял воззвание к стране «Вся власть Советам!». На места пошли телеграммы о свержении буржуазного правительства.

В Новониколаевске местные власти не поверили телеграммам из столицы о смене режима. Но зато оживились малочисленные большевики.

27 октября они организовали собрание единомышленников для оглашения депеши из Петрограда. Их не пустили в при-

личные помещения в центре города, и большевики собрались на окраине – в Закаменской части, на улице Самарской, в двухэтажном здании мужского училища, построенного Андреем Крячковым. Один из ветеранов позднее, уже при советской власти, так описывал это событие:

Якушев и заведующий школой стояли у входа. Народ подходил. Когда Сильвестр Иванович начал речь, зал насторожился.

– Товарищи! В Петрограде власть взяли большевики. Социалистическая революция победила. Избрано новое рабоче-крестьянское правительство во главе с Лениным.

Раздались восторженные возгласы.

– Отныне наступает новая полоса в истории России, и данная, третья русская революция должна в своём конечном результате привести к победе социализма.

Эти слова встретили громом аплодисментов. Люди срывались с мест, руки тянулись к портретам Керенского, Брешко-Брешковской, народ громко и настойчиво требовал:

– Буржуазного брехуна Керенского со стены долой!

В наши дни это историческое здание, перестроенное и капитально отремонтированное, занимает школа № 19. Её окончил в своё время олимпийский чемпион Александр Карелин. Улица Самарская ещё в 1924 году переименована в улицу 9-го Ноября (по старому стилю – 27 октября). От неё мало что осталось, даже школа имеет адрес по улице Богаткова. В 1966 году, когда умер Сильвестр Якушев, соседнюю улицу Змеиногорскую переименовали в память о старом большевике. Змеиногорской улица называлась потому, что первыми на ней поселились люди, «приписанные» к Змеиногорскому руднику на Алтае.

Потребовалось ещё некоторое время, чтобы вести из столицы нашли подтверждение. Городская Дума решительно осудила незаконный захват власти большевиками, ведь будущее государства должно было решить Учредительное

собрание, а сторонников Троцкого и Ленина в нём было немного. Однако местные большевики действовали. Они в течение ноября сформировали отряды Красной гвардии, куда вошли грузчики, железнодорожники, рабочие электростанции. Оружие им выдали из арсенала местного гарнизона по распоряжению прапорщика Ботко, одного из руководителей Совета рабочих и солдатских депутатов. 14 декабря 1917 года Новониколаевский Совет рабочих и солдатских депутатов по предложению большевиков принял резолюцию о переходе власти в городе к этому самому Совету.

Заместитель председателя Совета А. И. Петухов и член президиума исполкома А. А. Черепанов с отрядом красногвардейцев силой изгнали из помещения управы городского голову и его коллег.

4. Провозглашение и первый опыт Советской власти в Новониколаевске

13 декабря 1917 года состоялось общее собрание Новониколаевского Совета рабочих и солдатских депутатов с участием исполнительного комитета Совета крестьянских депутатов.

После докладов о III съезде Советов рабочих и солдатских депутатов Западно-Сибирской области была принята большинством голосов (160 против 3 объединенцев при 4 воздержавшихся) следующая резолюция, предложенная исполнительным комитетом Совета крестьянских депутатов: «Вся власть в городе Новониколаевске и в уезде, как военная, так и гражданская, принадлежит Советам рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Городская дума и уездные земства остаются самостоятельными в своих хозяйственных делах, но подконтрольны Советам рабочих, солдатских и крестьянских депутатов».

Большинством всех голосов при 4 воздержавшихся принимается следующий новый состав исполнительного комитета:

От Фракции социал-демократов большевиков: Романов В. Р., Горбань Ф. И., Петухов А. И., Коваленко П. А., Шамшин В. И., Клеппер А. Ф., Серебренников Ф. П., Белоусов Ф., Дьяков И. Ф., Пыжов, Поповкин, Волков, Каширцев В., Кидяев, Грызунов В. С. (Новосибирск хранит память о политических деятелях того периода).

подавляющим большинством голосов принимается резолюция о слиянии Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

Напомним, что город в целом достаточно лояльно воспринял Временное правительство: в ноябре 1917 года в городе состоялись выборы в муниципальные органы власти; итоги выборов дали преимущество власти социалистов-революционеров, которые получили 42 места из 78 мест, в то время как большевики получили 12 мест и меньшевики – 7, первое заседание Думы состоялось 28 ноября. Параллельно, шло формирование Советов, в Совете рабочих и крестьянских депутатов Новониколаевска на 16 ноября у большевиков было 7 мест в исполкоме, у эсеров – 10. Как мы видим, в Совете соотношение большевиков и эсеров было примерно равным.

Неудивительно, что на заседании Совета рабочих и солдатских депутатов и исполкома Совета крестьянских депутатов 13 декабря большинством в 160 голосов против трёх при четырёх воздержавшихся принимается резолюция о переходе власти к Советам, которая была провозглашена 14 декабря 1917 г. Но реального единовластия Советов ещё не было, поскольку продолжали действовать только что избранная всенародным голосованием Городская дума и земские органы. В декларации об установлении Советской власти в Новониколаевске подчёркивалось: «Городская дума и уездное земство остаются самостоятельными в своих хозяйственных делах, но подконтрольными Советам рабочих, солдатских и кре-

стьянских депутатов». Большевики до конца января 1918 года не уходили из органов городского самоуправления, которые продолжали функционировать одновременно с Советами.

Именно с первыми Советами связаны такие фамилии, как Горбань (руководитель рабочего отдела), Романов (председатель Совета), Серебренников (руководитель продовольственного отдела), Петухов (председатель революционного трибунала, заместитель председателя совета). Большинство новых руководителей вели активную революционную деятельность. Например, Федор Серебренников до Октябрьской революции был в центре борьбы против роста цен на хлеб. Он разьяснял: «Временное коалиционное правительство, идущее на поводу у крупной буржуазии, уступило настояниям крупных помещиков, Родзянко и других, повысило на 100 % цены на зерно. Это повышение конечно выгодно лишь помещикам и богатым крестьянам, сеющим много хлеба, но совершенно не нужно, а даже вредно, среднему крестьянству, продающему не так уж много хлеба, но принуждённому покупать городские продукты ещё дороже. Для борьбы с дороговизной нужно бороться не с погромами давок, а поддерживать социалистов в их требованиях государственного контроля над производством и распределением всех товаров, в том числе и хлеба. Конечно, это не на руку купцам, а потому они стараются отвести внимание народа на ложную сторону, натравливая их на социалистов и Совет рабочих и солдатских депутатов».

Однако продержались первые Советы недолго. Уже 25 мая 1918 г. восстанием чехословацкого корпуса, организованного противниками Советской власти, в Новониколаевске были восстановлены Городская дума и управа. Впереди были годы Гражданской войны с их грабежами и массовыми расстрелами, эпидемиями тифа и холеры, голодом и погромами.

5. Чехословацкий мятеж

Восстание Чехословацкого корпуса станет решающим в начале и разворачивании крупномасштабной гражданской войны в России. Именно Новониколаевское выступление станет точной отчёта.

Мятежники готовились тщательно и вдумчиво. Антибольшевистское подполье города, состоявшее преимущественно из военных и эсеров, вышло на чехословаков, скоординировав с ними свои действия.

10 мая 1918 года план восстания в Новониколаевске обсуждался на совещании у полковника Р. Гайды, командира группы чехословацких войск. Учитывая большое военно-стратегическое значение Новониколаевска, чехословацкие и русские белогвардейцы решили захватить его в числе первых городов. 24 мая 1918 года на станции скопилось три эшелона чехословацких войск, общей численностью 2500 чел.

Восстание вспыхнуло неожиданно, 25 мая, вечером белочехословацкие солдаты, по заранее отданному приказу Р. Гайды, разошлись по городу. Крупные силы были сосредоточены у станции – выступление началось около часа ночи. Ровно в час ночи над городом взлетела красная ракета, сигнал к атаке. Часть красноармейцев взяли безоружными в кинотеатре, где был так кстати устроен бесплатный показ фильмов.

Молниеносно были взяты вокзал и телеграф. За 40 минут взят Дом Революции (нынешний «Красный факел»), в котором на тот момент и находилась верхушка власти Новониколаевска. По данным некоторых источников, руководство города предупреждали и о вспыхнувшем мятеже в Мариинске, и о странных перемещениях чехословаков в районе вокзала, но власти проигнорировали все тревожные сигналы, увлечённо обсуждая вопросы продрозвёрстки.

За «красными» был численный и орудийный перевес. На втором этаже Дома Революции находились два пулемёта,

имея которые, теоретически можно было отбить любую атаку. Теоретически...

Но на стороне белочехов был фактор внезапности, выучка и боевая слаженность. Красная Армия ещё только формировалась, её бойцы, набранные из самых разных социальных групп, ещё только учились тому, как быть солдатами. Бойцы же Чехословацкого корпуса побывали на фронтах Первой мировой, умели сражаться и чётко и слаженно выполнять приказы.

Исход боя решили гранаты, или, как их тогда называли, ручные бомбы. Умело применяя это страшное оружие, белочехи быстро деморализовали противника и вывели из строя множество бойцов.

А вот за военный городок развернулось серьёзное сражение. Находившихся там солдат врасплох застать не удалось, но и там с сопротивлением было покончено за пару часов, с минимальными потерями со стороны чехословаков.

Силы для отражения врага были не собраны. Бело чехословацкие войска пытались окружить отряд красноармейцев-железнодорожников, но он с боем прорвался к военному городку. Затем завязался бой. На протяжении пяти часов красноармейцы и отряд венгров героически сражались с мятежниками и понесли большие потери. Оставшиеся в живых вынуждены были отступить.

Советская власть в Новониколаевске пала. Петухова, Серебренникова, Полковникова, Шмурыгина и Горбаня сначала держали в захваченном Доме Революции, затем перевели в арестный дом (нынешний адрес – Щетинкина, 62). После переворота большевики ушли в глубокое подполье. Инициатором его формирования стала Евдокия Борисовна Ковальчук.

Неизвестно, исходил ли приказ о ликвидации пятёрки с самого верха или же это была частная инициатива «бе-

лых» офицеров, у большинства которых были свои счёты с «красными». Скорее всего, всё-таки второе, потому что на тот момент понятия «верхушка «белого движения» ещё не существовало. Колчак ещё не объявил себя верховным правителем России, да и вообще единственной по-настоящему организованной силой в стране был Чехословацкий корпус.

6. Новониколаевск – столица «белой» Сибири

Город был захвачен белочехами. 28 мая 1918 года, командуя войсками Западно – Сибирского военного округа полковник Гришин-Алмазов подписал приказ об освобождении Сибири от власти большевиков и передачи власти Сибирскому Временному Правительству. В результате в Сибири была установлена меньшевистско-эсеровская буржуазная диктатура. 1 июня 1918 года в Новониколаевске появился Западно-Сибирский комиссариат (ЗСК), состоявший из эсеров. Контрреволюционеры, захватив власть, начали массовые аресты и расстрелы рабочих активистов, красногвардейцев.

Высшей местной властью в Западной Сибири был временно учреждён Западно-Сибирский комиссариат, состоящий из уполномоченных Временного Сибирского правительства. В Новониколаевске его структуры размещались в реальном училище и городском торговом корпусе (ныне Новосибирский государственный краеведческий музей). 13–14 июня ЗСК переехал в Омск. А 30 июня комиссариат уже передал свои полномочия части министров Временного правительства автономной Сибири, которые образовали Временное Сибирское правительство во главе с П. В. Вологодским. Так что столицей «белой» Сибири Новониколаевск был всего лишь две недели.

Управление городом Новониколаевском перешло к восстановленной Городской думе во главе с В. П. Ляпуновым и Городскому голове А. К. Скворцову. Советская власть в

городе была восстановлена через полтора года – 14 декабря 1919 года. Часть партийных и советских работников избежали расправы и остались в городе на нелегальном положении. Они-то и стали организаторами большевистского подполья и борьбы рабочих и трудящихся крестьян с белогвардейским режимом.

К концу 1918 года городское самоуправление оказалось в состоянии финансового кризиса. Для пополнения городского бюджета вводится самостоятельный подоходный налог. Продолжалась эпидемия тифа. В феврале 1919 года колчаковский Совет Министров разрешил провести выборы в городское самоуправление. Они состоялись 19 ноября 1919 года и привели к сокрушительному поражению эсеров. 3 декабря 55 гласных новой Городской думы избрали городским головой Р. С. Шааля.

7. Колчак в Новониколаевске

Александр Васильевич Колчак – выдающаяся личность с многогранным талантом и противоречивым характером. Не случись революции, Колчак, несомненно, стал бы гордостью России как полярный исследователь, учёный, флотоводец. На протяжении десятилетий это словосочетание «адмирал Колчак» воспринималось, с одной стороны, потерпевшими поражение в гражданской войне участниками «белого дела» с глубоким уважением, во всяком случае – с пониманием; с другой стороны, большевиками, красными, многими советскими людьми, воспитывавшимися на марксистско-ленинских принципах классовой нетерпимости с ненавистью или с резкой неприязнью.

Русский адмирал, участник русско-японской, Первой мировой и Гражданской войн, командующий Черноморским флотом (1916–1917 гг.), организатор белого движения в Сибири, Верховный правитель России (1918-1920 гг.). Участник

экспедиций в Северном Ледовитом океане и Заполярье, действительный член Русского географического общества, автор статей по гидрологии и составитель карт моря и побережья. Награждён орденами Св. Георгия 4-й (1916 г.) и 3-й (1919 г.) степеней и др. орденами, большой Константиновской золотой медалью от Русского гидрографического общества.

Какое отношение имел Колчак к Новониколаевску?

После сдачи Омска 14 ноября 1919 года колчаковская армия отступила к Новониколаевску. Здесь они хотели создать оборонительный рубеж, чтобы остановить наступление красных и не пустить их в Восточную Сибирь. Река Обь должна была служить естественной преградой. В Новониколаевске теперь располагались ставка Колчака, большое число войск, находился весь золотой запас России, огромное количество оружия и продовольствия.

Все даты продвижения эшелона Колчака можно проследить по неопубликованным воспоминаниям генерал-майора Павла Рябикова. Это был очень информированный человек, возглавлявший в штабе Колчака разведку и контрразведку, и очень экзотический персонаж: щеголь с роскошными усами, всегда курил умопомрачительные английские сигары, ездил в дорогих авто... Курировал, помимо прочего, и всю военную пропаганду. Именно он называет точную дату прибытия Колчака в Новониколаевск – ночь с 19 на 20 ноября – и точную дату отъезда – ночь с 4 на 5 декабря. Получается, что адмирал пробыл в нашем городе ровно две недели.

19 ноября 1919 года:

В этот день в Новониколаевск прибыли пять литерных поездов и один блиндированный состав, в котором хранился золотой запас России. Но прибытие Верховного правителя России первые сутки хранили от горожан в строжайшей тайне.

В Новониколаевске Колчак находился дольше, чем в каком-либо ещё городе по дороге на восток. Интересно, что по законам белой России верховная государственная власть принадлежала не правительству, а главе государства, то есть Александру Васильевичу Колчаку. И, значит, «столицами» белой России становились все станции, где останавливался Колчак, в том числе и наш город.

Судя по отрывочным воспоминаниям участников тех событий, всё-таки Верховный правитель находился в своём поезде. Но, естественно, он не проводил там всё время.

21 ноября 1919 года:

Колчак выступил в городской думе с большой речью. Главная мысль была такая: «Падение Омска не является крахом, а лишь этапом борьбы». Выступление адмирала приняли очень хорошо. Назвали его «бодрым».

Что касается того самого банкета, то его дали офицеры в честь Верховного главнокомандующего русской армией. И проходил банкет в офицерском Собрании – это здание нынешнего Дома офицеров, которое в те времена было двухэтажным Домом инвалидов. По военным делам адмирал Колчак бывал в здании гарнизонного командования, где сейчас находится штаб Сибирского округа МВД, и в районе так называемых «красных казарм». Разговоры о том, что Колчак ночевал у городского головы, подтверждений пока не имеют.

Колчак предпринял в Новониколаевске ряд очень активных действий. Например, уже через день после своей программной речи в городской думе он отправил в отставку премьер-министра Петра Вологодского и назначил новым главой Совета министров министра внутренних дел Виктора Пепеляева, который был сторонником жёстких мер.

Именно в Новониколаевске Колчак учредил Верховное совещание из высших представителей военного командова-

ния и гражданской власти с задачей помогать Верховному правителю «в объединении деятельности власти на фронте и в тылу», и тут же адмирал предложил принять целый ряд законопроектов. Один из них – об освобождении офицеров и солдат от всех видов налогообложения – был просто беспрецедентным.

25 ноября 1919 года:

Колчак издаёт приказ № 228, в котором объявляет о призыве народного ополчения на добровольческой основе. В этот же день появилось «Воззвание Верховного правителя» к населению. С одной стороны, Колчак признавал: «Наши успехи сменились неудачами, и теперь мы переживаем тяжёлое время отхода армии нашей в глубь Сибири», но тут же говорил и о другом: «Вступайте добровольцами в армию, организуйте отряды самообороны».

Впервые адмирал очень жёстко расставил акценты по отношению к тем, кого называли «имущим населением»: «Пора понять, что никакие пространства Сибири не спасут вас от разорения и позорной смерти. До сих пор вы думали, что правительство, что армия будут вас защищать без всякого участия с вашей стороны. Помогите ей своим достоянием, деньгами, одеждой, продовольствием, забудьте о чужой помощи, и никто кроме вас не будет вас защищать и не спасёт». А подытожил Верховный правитель так: «Я объявляю Родину нашу и всё русское национальное дело в опасности».

Если бы Колчак хотел, как можно быстрее сбежать на восток, наверное, он не пытался бы предпринять такие энергичные действия, как в Новониколаевске. Другое дело, что было уже поздно: и Красная армия наступала, и Верховное совещание без главных министров, которые в тот момент находились в Иркутске, себя не проявило. Расчёт на приток десятков тысяч крестьян-добровольцев также не оправдался.

Поэтому Верховный правитель в конце ноября решает, как можно быстрее выехать в Иркутск.

В ночь на 5 декабря 1919 года:

Александр Васильевич Колчак покинул наш город.

Буквально на другой день, 6 декабря, в городе вспыхнуло восстание Барабинского полка белой армии, направленное против власти Колчака. Возмездие шло за белым правителем по пятам.

Надо сказать, что свержение Советской власти, практически сразу, привело к организации антибелогвардейского подполья, основную часть которого составляли большевики. Однако после установления 18 ноября 1918 года колчаковской диктатуры, враждебную позицию по отношению к ней заняли и меньшевики, и эсеры. Колчаковский диктаторский режим не смог выработать эффективную экономическую и политическую линию в отношениях с большинством населения Сибири, и не был им поддержан. В тылу его армии, в том числе на территории нынешней Новосибирской области, развернулось массовое партизанское движение.

Ответом на деятельность подполья стало усиление репрессий, превратившиеся в сентябре 1919 года в массовые расстрелы. 28 ноября на общем нелегальном собрании большевиков, меньшевиков и эсеров принято решение о совместном вооружённом восстании. 7 декабря 1919 года восстал 2-й Барабинский стрелковый полк и ряд других частей Новониколаевского гарнизона под руководством полковника А. В. Ивакина. Восстание было подавлено силами 5-й Сибирской дивизии польских стрелков.

8. Восстановление Советской власти, 1919 г.

Взятие Новониколаевска было последним противостоянием красных и белых в Сибири, которое происходило в фор-

мате войсковой операции. То есть, это был последний город, который белые ещё обороняли.

С 20 ноября 1919 года 5-я Красная армия начала наступление вдоль железной дороги, следуя чуть ли не по пятам колчаковцев. От станции Каргат и до Новониколаевска на протяжении 140 км обе железнодорожные линии были забиты замороженными, занесёнными снегом вагонами с колчаковским имуществом. Командир 5-й армии Генрих Эйхе вспоминал, что в Чулыме пришлось высадиться из вагонов и добираться до Новониколаевска в розвальнях на лошадях. «Двадцать с лишним тысяч вагонов и платформ и свыше 300 паровозов вытянулись в одну непрерывную двойную (по обоим колеям) ленту...»

Колчак хотел увезти от Красной армии всё самое ценное: оборудование с заводов и фабрик, военное имущество и даже тыловые учреждения, начиная от министерств и кончая типографиями. Но пропускная способность магистрали была недостаточной, а встречный поток был не меньшим. Делали своё дело и подпольные большевистские организации. Рабочие депо выпускали паровозы с дефектами, обрекая их на поломку в пути. Повсюду царил хаос: железнодорожные станции разбиты, поезда подвергаются разграблению. Но самую страшную картину представляли теплушки – мертвецкие: в них штабелями, один на другом, лежали трупы людей. Горы трупов. Тиф не щадил никого. Особо жуткую картину застали в Барабинске, где вокзал представлял собой склад мертвецов. «На полу трупы, между ними ещё живые. Повсюду стоны, крики, вопли».

В начале Эйхе издал приказ взять Новониколаевск 16 декабря. Однако начальник штаба 27-й дивизии Шарангович предложил это сделать раньше.

С рассветом 13 декабря все полки дивизии развернули мощное наступление.

Из Новониколаевска были получены сведения, что колчаковцы (если вдруг случится отступить) собираются взорвать стоящие на станции эшелоны, депо и железнодорожный мост, расстрелять в тюрьмах политзаключенных. Белые расположили свои войска по берегу Оби, имея хорошие укрытия. Красным приходилось наступать по открытому месту. В то время левый берег ещё не был заселён, если не считать станцию Кривощёково, где стояло несколько домов, в которых жили железнодорожники. Красноармейцы решили пойти на хитрость. Командиру батальона 242-го Волжского полка 27-й дивизии Антону Матусевичу, чтобы не допустить взрывов в городе и поднять в тылу врага панику, дали задание войти в Новониколаевск под видом отступающей части белых. Так и сделали. Матусевич выбрал из своего батальона 60 человек, передел их в форму белой армии, взял два пулемета, 50 лент к ним и на санях двинулся с отрядом в сторону Новониколаевска. Через реку шли пешком. Пост белогвардейцев безоговорочно пропустил их, приняв за своих, даже поинтересовались: «Ну как, разве красные наступают и недалеко от города?» Командир отряда хорошо вошёл в роль: «Наступают, но их задержали, скоро обратно погонят, только пятки будут сверкать».

14 декабря 1919 г. в город вступили части 27-й стрелковой дивизии 5-й Красной армии, был освобождён Новониколаевск. 15 декабря В. И. Ленин прислал телеграмму в Омск, Реввоенсовету: «Поздравляю со взятием Новониколаевска. Позаботьтесь всячески о взятии в целостности Кузнецкого района и угля...»

17 декабря 1919 г. Новониколаевский Революционный Комитет в приказе № 1 объявил о низложении власти Колчака и о переходе всей полноты власти в руки Ревкома, обязывая население города выполнять все распоряжения Советской

власти. Партийные, комсомольские, советские и профсоюзные организации города, трудящиеся массы, бойцы Красной Армии в сложных условиях периода военного коммунизма приступили к восстановлению города и транспорта, развитию городского хозяйства и производства.

Заключение

Прогуливаясь по городу тихим днём, найдите время посетить Сквер Героев Революции. Он находится в самом центре Новосибирска, сразу за Домом Ленина. Тихий, почти всегда безлюдный. Мрачный четырехугольник, очерченный стенами соседних домов и высокой чугунной оградой. Здесь захоронены 110 человек: 104 – в братской могиле, 6 – в отдельных могилах рядом. Кто эти люди? Революционеры, борцы за большевистскую правду, белогвардейцы, сибиряки-крестьяне... Далеко не всех смогли опознать жители после отступления колчаковцев, но приняли решение – все они сложили свои головы в борьбе за правду. Какую? Да, сложно было решить, где правда в то лихолетье.

Как призыв к единению вознёсся над могилой памятник – рука с факелом. Мощный и красивый одновременно он соединил непримиримых врагов, примирив их после смерти.

Памятник этот не только символ единения, но и символ покаяния, ведь воздвигнут он был в тяжёлом 1922 году, скудном и суровом. Но новониколаевцы нашли не только средства, но и душевное благородство, создав этот, один из первых памятников в России, посвящённым Революции.

Правы ли мы судить поступки и дела людей той эпохи, давать им оценку? Сложно делать однозначные выводы. Что сказать, например, о бывшем белогвардейце Л. А. Говорове или А. Н. Лабунцеве. История всех рассудит.

Надо признаться, что источников информации у нас очень мало. Когда Колчак выехал на восток, вся информационная

ситуация была нарушена. Как ни странно, в тот период в Новониколаевске белогвардейских газет практически не издавалось. Редакции двух самых крупных из них – «Военные ведомости» и «Русская речь» – с приближением красных войск поспешили ретироваться из города. Филиал колчаковского официоза – новониколаевское издание «Нашей газеты» также закрылся в конце октября. Так что узнать о том, что происходило в городе, можно, читая, например, «Алтайский день», который выходил в Барнауле, или томскую «Сибирскую жизнь».

В архивах тоже мало что сохранилось – известно, что во время отступления документы бросали в пути целыми обоями. В архивном фонде Новониколаевской городской думы и городской управы, например, нет никаких протоколов заседаний этих учреждений, начиная с сентября 1919 года, по-видимому, все они полетели в думские печи, как только красные приблизились к городу.

Меняются исторические эпохи, исчезают с карты деревни, возникают новые города, изменяются границы и названия территорий районов. Но всегда, во все времена город Новосибирск населяли трудолюбивые и преданные Отечеству люди, сумевшие трудом и воинской доблестью прославить свою малую Родину. Нам же, их потомкам и современникам, необходимо помнить и хранить родную историю, чтить былые заслуги старших поколений. Ведь именно их трудовым подвигам, героизму, а подчас и самопожертвованию мы сегодня обязаны своим благополучием, да и самой жизнью.